

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Octubre 22.

SIN INTERES.

No ha tenido el interés que se esperaba la última sesión del Congreso de los Diputados.

A FAVOR DEL "AFFIDAVIT"

Se sabe que los diputados y senadores del partido conservador, de que es jefe el señor Silveira, se proponen hacer una ruda oposición al proyecto de ley presentado por el Ministro de Hacienda para suprimir la obligación que tienen actualmente los tenedores extranjeros de la deuda española de suscribir una declaración jurada ("affidavit") afirmando ser de ellos y no de terceras personas los titulares de dicha deuda.

LAS MINORIAS DEL SENADO

Los jefes de las minorías del Senado se han reunido y han acordado plantear un debate sobre política general, interior y exterior.

Se acordó además que iniciase dicho debate el general López Domínguez, dejando a este árbitro de escoger el momento que estime más propicio.

En la reunión referida se convino también que al abrirse la sesión se pida diariamente que se cuente el número de los senadores presentes.

OTRA HUELGA.

Se han declarado en huelga los obreros de las salinas de Torre Vieja y de la Mata, que son de la propiedad del Estado.

LA NOTA DEL DIA

Ayer terminó, por fin—no lo decimos inoportunamente como el que redactaba para *La Correspondencia de España* la necrología de Ventura de la Vega—ayer terminó, por fin, la primera legislatura de las Cámaras de la República.

Y decimos que ayer terminó, por fin, no por lo infructuosa ni por lo perturbadora ni por lo cara, precisamente, sino por los sustos que la legislatura nos hizo pasar.

Si hubieron las elecciones con los retralmientos; vinieron a las Cámaras personas tan desconocidas en el mundo político; empezó la legislatura con tanta indisciplina por falta de autoridades parlamentarias representativas, que a la verdad, todo el mundo se esperaba mayores desaciertos y más grandes perturbaciones que los habidos durante la primera legislatura, más bien por inexperticia que por otra cosa.

Así es que no opinamos como *El Mundo*, que después de decir que no puede aplaudir como quisiera a nuestros legisladores, pregunta: "¿Dónde está la ley municipal? ¿Dónde la ley provincial? ¿Dónde la ley de elecciones? ¿Dónde la ley de imprenta? ¿Dónde, en fin, tantas otras, que tanta falta hacen para que la Constitución no siga siendo letra y escarroz de las órdenes militares de Wood?"

Es verdad que esas leyes no se han aprobado todavía; pero no se ganó Zamora en una hora. Y sobre todo, peor hubiera sido que además de no votar esas leyes necesarias y de haber entorpecido todo lo posible las gestiones del Ejecutivo, hubiesen los noveles legisladores continuado la obra de desamortización que iniciaron al señalarse sus sueldos ó la de privilegios que practicaron al declararse inunes ó la de absorción de poderes que intentaron al intervenir en lo de la concesión Castañeda y en otras muchas cosas, con las cuales nada tenían que ver, por más que ellos, al sentirse padres de la patria, creyesen que podían meterse en todo.

En resumen, que esta primera legislatura, como dicen en "Los Sobrinos del Capitán Grant", ha salido un poco desigual; pero no tan mal como nos temíamos ni como opina *El Mundo*, a pesar de ser su director conspicuo representante.

Razonada instancia

Nos parecen muy a tendibles las razones expuestas en la instancia que a continuación publicamos: Sr. Presidente de la Comisión de Ferrocarriles. D. Isidoro Cano de la Maza y D. Francisco de la Cerra y Dieppa, Presidente y Secretario respectivamente de la Empresa Unida de Cardenas y Júcaro, ampliando las razones expuestas en nuestra instancia fecha 17 del corriente, en solicitud de aumento del 20 % en los precios de la tarifa de viajeros de las líneas de Cardenas y vía Central, á V. respetuosamente decimos:

Que con objeto de que no se entienda ó presuma siquiera que el déficit que arroja el estado adjunto á nuestra anterior instancia, se deba á una administración despendiosa, creemos conveniente manifestar:

1.º Que como medida de economía se ha dispuesto que el servicio de trenes de mercancías sea tres veces en la semana.

2.º Que se han despedido muchos empleados, tales como conductores, maquinistas etc.

3.º Que se ha suprimido un día de trabajo en cada semana, en los talleres de maquinaria y Carpintería de la Empresa.

4.º Que se ha disminuido el número de peones, y se han suspendido las faenas que hacían los Domingos las cuadrillas de reparación, con objeto de introducir economías, que por el último concepto importan 950 pesos mensuales.

5.º Que nos hemos abstenido de importar material para la Empresa, por temor de encontrarnos sin recursos para pagarla.

Ahora bien: las economías mencionadas y otras muchas que hemos omitido enumerar, ocasionan la miseria de muchos hogares y la estrechez de otros, y oeden en daño del servicio público y llegará un momento en que no sea posible la explotación del Ferrocarril, porque no se invierten grandes capitales en estas industrias para perder dinero, sino para ganarlo.

Por último, explicamos á V. se sirva tener presente que se trata, no de una Compañía extranjera, sino de una Empresa cubana y que ésta tiene perfecto derecho á exigir del Gobierno de la República, no solo justicia, que esa se debe á todos, sino especial y eficaz protección. A lo que se agrega que gran parte de nuestros acionistas se compone de mujeres, menores y sociedades benéficas; que los dividendos de esta Empresa, así en su totalidad quedan en Cuba y en ella se invierten; y que algunos cientos de

miles de pesos se pagan anualmente á empleados, jornaleros y peones, constituyendo la Empresa el único medio de subsistencia para los mismos. Por tanto: A Vd. explicamos se sirva tener por expuestas las razones que preceden y tomarlas en consideración al resolver acerca de nuestra instancia de 17 del corriente. En gracia á Habana Octubre 20 de 1902.

EL SEÑOR GILATS

A bordo del vapor americano *Morro Castle* regresó hoy á esta capital, procedente de los Estados Unidos, nuestro respetable y querido amigo el seandado banquero de esta plaza, señor don Narciso Gilats. Llegó en compañía de su distinguida familia. Sean bienvenidos.

MANIFIESTO DE LOS BOERS

Apelación de los generales boers ante los pueblos civilizados

Conocido de todo el mundo es el hecho por el que la nación boer, después de la noche que duró más de dos años y medio, se vio obligada á aceptar las condiciones de paz que el Gobierno de Su Majestad Británica el Rey Eduardo VII formuló y manifestó en Vereeniging á sus delegados.

Al mismo tiempo se nos ordenó por los delegados poner en camino para Inglaterra, recibiendo para este viaje dos mandatos: el primero, el de interesar del nuevo Gobierno alivio contra la miseria de nuestro país, cuya situación supera en las nuevas colonias á cuanto se diga, y caso de que nuestras gestiones no produjeran el resultado humanitario apetecido, lleváramos instrucciones de acudir á los auxilios nobilísimos del mundo civilizado, solicitando su ayuda y socorro.

No habiendo podido llegar hasta la presente á obtener del Gobierno Inglés que solicitáramos para nuestra nación, y en vista de la espantosa miseria que el pueblo boer sufre, no nos queda forzosamente otro remedio que el de dirigirnos á los pueblos de Europa y América.

En los años terribles que hemos pasado, nos ha sido muy consolador, á nosotros y á los nuestros, el recibir constantemente y de todas partes de construcciones y muestras de solícito cariño y entrañable simpatía. Las remesas en dinero y en géneros para nuestras mujeres é hijos, hacidos en los campamentos de reconcentración, así como para los prisioneros de guerra, enconocidos en distintos sitios, remesas que de todas partes del globo fueron llegando generosamente, han contribuido mucho al alivio de tanta hambre y enfermedad como se padeció.

Una vez más tributamos con todo nuestro corazón las gracias más sinceras en nombre de nuestro país, de nuestras antiguas Repúblicas, á todas las almas generosas que tan caritativa, tan amorosamente, nos han socorrido. La pequeña nación boer nunca olvidará esta ayuda que se le ha prestado de manera tan cordial en los nefastos días de su prueba porque nuestro pueblo la ha pasado.

Las dos Repúblicas lo han sacrificado todo para mantener la sacrosanta independencia, y ahora que se ha terminado la noche tan grandiosa, se encuentran en la ruina. Aunque aun no ha sido posible hacer con la debida precisión una estadística para puntualizar los daños ocasionados en ambas Repúblicas, sin embargo, por lo que nosotros hemos tenido ocasión de presenciar, declaramos que están destruidas por lo menos 30 000 casas y granjas en los alrededores de las ciudades, así como un considerable número de aldeas han sido quemadas por los ingleses durante la guerra.

Nuestras viviendas, con todo lo que contenían, han sido presas de las llamas ó destruidas ó cañoneadas; nuestros árboles frutales, nuestros huertos cortados y destruidos; nuestros instrumentos de labor, hechos pedruzcos; nuestros molinos incendiados; todo el ganado, robado ó muerto á tiros; absolutamente todo se nos destruyó; nada, por desgracia, nos queda. ¡El país, de tan fértil como era, se ha convertido en la estepa de un vasto desierto!

De las víctimas que ha exigido esta guerra, de los miles de hombres que han bajado á la tumba, dan cuenta los ayres que por doquier se oyen, ayres lastimosos de viudas y huérfanos hambrientos.

Lo que se necesita para el porvenir, para la educación de los niños de nuestros *burghers*, no es menester que lo puntualicemos.

Al hablar de las espantosas consecuencias de la guerra, lo hacemos únicamente para llamar la atención de todas las naciones sobre nuestra grandísima necesidad, y no para producir nuevas excitaciones en los ánimos.

Nuestras espaldas están envainadas de nuevo, y se acallaron las quejas para hablar tan solo de la magnitud de nuestra miseria.

Las pérdidas ocasionadas por la guerra son grandes, pues aunque la pequeña cantidad que Inglaterra ha ofrecido entregar por una de las cláusulas del Convenio fuera diez veces mayor, no podría mitigar los males sufridos.

Las viudas y los huérfanos, los inválidos y los pobres y nuestros hijos, en favor de los cuales hacemos este llamamiento, no recibirán, por lo tanto, sino muy poco, ó mejor dicho, en lo mayor de los casos, nada en absoluto para remediarlos.

Todos los donativos quedarán depositados en una caja, que tendrá el nombre de "Generale Boeren Help Fonds", y serán aplicados exclusivamente para atender á socorrer en la actualidad ó para lo futuro las necesidades de aquellos desgraciados.

Suplicamos entrañablemente á todas las Asociaciones filantrópicas de los diferentes países de Europa y América que se unan para este caritativo fin, y nos prometamos ir á visitarlas sucesivamente, con objeto de organizar de un modo ordenado esta iniciativa humanitaria. (Firmado.)

LUIS BOTHA

O. R. DE WET

F. H. DELAEREY.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

En su *Revista Semanal* del 10 del corriente, dicen como sigue, los señores Osarukow, Mc Dorgall y Compañía, de aquella plaza:

"Azúcares orados: La paralización en el mercado ha sido casi completa en esta semana. Las ventas en plaza durante el mes de 700 toneladas, del muelle, á los precios siguientes: 3.14c. por centígrafos 96; 3c. por maseabados 89; y 23.4c. por azúcares de miel 89; de las cuales solamente 60 toneladas de centígrafos.

Indudablemente los precios que dejamos anotados son los más altos á que se han hecho ventas en plaza durante el alza reciente del mercado, pero resultan 1.16c. inferiores á los que correspondieran, tomando por base la venta del cargamento de Java en Breakwater, de que dimos cuenta en nuestra revista anterior; y son, además, mucho más bajos que el equivalente de los precios pedidos por azúcar de Java en camino, de Cuba y

Demerara para embarque, y más aún de la paridad del azúcar de remolacha.

La verdad es que por el momento no se puede vender azúcar aquí sino á precios más bajos de los que rigen en todos los demás mercados.

Esto se debe sin duda, en primer lugar, á los grandes arribos que han venido directamente á los refinadores, lo cual les ha obligado á dejar mucha azúcar en las cañas, ocasionándoles también en ciertos casos gastos de almacenamiento. Y no podía ser de otra manera, puesto que desde principios de Agosto se han recibido en los tres puertos del Atlántico 477,000 toneladas de azúcar y lo usado para refinar llega, en igual tiempo, á 443,000 toneladas, quedando, por consiguiente, un sobrante de 34,000 toneladas, al cual hay que agregar unas 7,000 toneladas, vendidas por importadores, las cuales formaban parte de las existencias en plaza. Estas llegaron hoy á 17,300 toneladas contra 24,000 el día 1.º de Agosto.

Se explica de este modo la actitud retraída de los refinadores con respecto á los azúcares en plaza y próximos á llegar, pero es difícil comprender cómo permanecen indiferentes á las ofertas de azúcar de caña para llegar en Noviembre y Diciembre, en cuya época, por lo que se ve, los arribos directos á ellos han de ser muy pequeños, á menos que entretanto hagan nuevas compras.

Es cierto que en Noviembre y Diciembre habrá mucha azúcar de la cosecha Luisiana y de remolacha del país, de suerte que probablemente no se tomará para refinar durante esos meses más de 25,000 toneladas semanales en los puertos del Atlántico, ó sea un total de 244,000 toneladas; pero así necesitarán azúcar los refinadores, y á menos que corra algo que no se prevé de momento, tendrán que comprar á límites más altos que los que ahora están dispuestos á pagar.

Los mercados europeos se encuentran actualmente casi por completo á merced de los cambios en el tiempo. En la semana pasada subió la remolacha de 63, 63.41, á 7s. 31; esta semana abrió á 7s. para entrega este mes y el entrante, subió á 7s. 21.21, y tierra á 7s. 03.44, para Octubre y 7s. 11.21, para Noviembre. Por sobre que recibimos esta mañana sabemos que el tiempo más favorable ahora.

Como quiera que el precio de 7s. 03.44, l. a. b. equivale á 3.72s. ó 3.73s., desembarcado, por centígrafos 96, resultan nuestros precios en plaza 1.4s. más bajos que la paridad de la remolacha importada; es decir, que los azúcares de caña han perdido el premio que les correspondía en este mercado por los derechos de compensación sobre los remolachos.

En esta semana se ha recibido mayor cantidad de azúcar que en ninguna otra del presente año, ascendiendo los arribos á 67,198 toneladas. Se calcula que se han tomado para refinar 45,000 toneladas. De Java vinieron 33,250 toneladas; de Cuba 12,936; de las Antillas menores 1,393, y de las islas Sandwich 8,577. En la semana entrante se esperan con procedencia de Java de 25,000 á 30,000 toneladas, pero en adelante comenzarán á disminuir gradualmente los arribos de esa isla.

El tiempo continúa favorable en Luisiana y no han variado los cálculos sobre la ascendencia de la próxima cosecha.

Refinado. El mercado ha permanecido inactivo toda la semana. Las ventas han disminuido porque los compradores principales no desean adquirir grandes cantidades ahora que los azúcares de la presente cosecha de remolacha del país entran al mercado en competencia con el refinado de caña.

Los precios no han variado, pero se puede obtener rebajas de cinco á diez puntos en las clases corrientes."

Europa y America

LA RABIA

La *Revue Médicale*, órgano de la Universidad católica de Lovaina, publica el análisis de un artículo relativo á la rabia, escrito por un médico francés.

cita el número asombroso de casos de rabia tratados en el Instituto Pasteur. De 1886 á 1900 se han presentado en este Instituto 24 655 personas mordidas, para recibir las inoculaciones. De este número, se han comprobado 107 defunciones, ó sea el 0.43 por 100 solamente. Así, pues, el número de personas mordidas por perros representa el 93.13 por 100 de la cifra total, se puede deducir que el perro es el factor, si no exclusivo, al menos el más importante de la propagación de la rabia.

En Baviera, en Holanda, en Suecia y Noruega, los casos de rabia inoculada por los perros son excepcionales, gracias á las medidas legislativas que adoptan los poderes públicos.

En Bélgica y en Francia, aunque un municipio ordene que se ponga bozal á los perros, todas las almas sensibles se apiadan del entuerto que se hace á las pobres bestezuelas, y protestan.

En reuniones omeutas, esta sensible raza no resulta un poco cara. HISTORIA DE UN CUADRO

J. B. Regault, el autor de las "Tres Gracia", algo soso, de la galería La Oze, había pintado en 1810 un "Triunfo de Napoleón" para el palacio del Luxemburgo, en el que figuraba el Senado. Se veía en un carro magnífico, al Emperador coronado por la Inmortalidad, sentado entre la Prudencia y la Fuerza, precedido de la Victoria y seguido de la Paz y de la Abundancia, recibiendo los homenajes de la justicia y de la Gracia, de la Concordia y del Ingenio, comentado por la Historia, celebrado por las bellas Artes, agradecido por las Ciencias y abyectando con una mirada á la Discordia, la Hipocresía y el Fanatismo.

En 6 de abril abdicó Napoleón y al día siguiente el conde Hugo de Simonville, presidente de la comisión de administración del Senado, puso el Luxemburgo en estado de recibir dignamente la visita del Rey. Borró de las paredes las Neorondas, ocultó bajo las tribunas las banderas quitadas al enemigo y encomendó á un pintamonas que substituyera en el cuadro las facciones de Napoleón por las de Luis XVIII. Después como faltaba tiempo para quitar un pasado marmol que representaba á Napoleón le hizo cortar la cabeza y pegó en el zócalo la siguiente inscripción: "Busto de Nerón en reparación". El Emperador regresó de la isla de Elba. Hugo no estaba tranquilo y emprendió un viaje de recreo para dejar á otros la ingrata tarea de volver á poner á Napoleón en lugar de Luis XVIII, lo que por otra parte se hizo. Al día siguiente de la batalla de Waterloo, Hugo, de regreso de su viaje, se ocupó inmediatamente en el cuadro de Regault; pero habiendo reflexionado sobre la fragilidad de los troncos, envió á buscar un pintor y en vez de Luis XVIII hizo retratar á Francia. Este cuadro, del cual *Novelle Revue* nos ha contado la historia, permaneció en el Luxemburgo hasta 1840. Entonces, aunque no tuviera que ofender á ningún régimen, se creyó conveniente quitarlo y desde entonces duerme entre polvo de alguna bahardilla del Estado.

SEAMS ALLOWED FOR. BEST FITTING. STYLISH. SUPERIORITY GUARANTEED. POPULAR PRICES.

Con estos PATRONES toda SEÑORA que sepa algo de costura se puede cortar su ropa.

Hay PATRONES para SAYAS, blusas, chaquetas, abrigos, camisas, pantalones, cuellos y para toda clases de ropas para SEÑORAS y NIÑAS.

El precio de cada molde es de 10 á 40 centavos.

LOS PATRONES, MOLDES y LIBROS son indispensables en toda casa de familia.—De venta en la

CASA DE MODAS Y SEDERIA "AU PETIT PARIS" OBISPO, 101. TELEFONO: 686.

Las Cámaras LA GRAN PELETERIA "EL ENCANTO"

Aumenta en POPULARIDAD y CREDITO de día en día por lo muy barato que está vendiendo.

NADIE SALE SIN COMPRAR.

Dirección: CUATRO CAMINOS ó sea en la gran casa de la soberbia manzana de señores hijos de Pola,

CALZADA DEL MONTE NUMERO 228, ESQUINA A BELASCOAIN TELEFONO: 1222

MIERCOLES 22 DE OCTUBRE FUNCION CORRIDA

A las 8 y 10 LA CARA DE DIOS

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.

El número de la EDICION SEMANAL correspondiente al domingo 19 del corriente, está dedicado á la Universidad de la Habana, contenido apropiadas vistas de la misma y retratos de sus profesores, y un brillante artículo del Dr. Aristides Mestre, acerca de la apertura del curso académico de 1902 á 1903

CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magazin". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato. Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLANO 79, Habana.

Precios por la función corrida

Grilla 1.ª, 2.ª ó 3.ª pta.	1.00
Palcos 1.º ó 2.º pta.	2.00
Luzeta con entrada.	1.00
Banca con idem.	1.00
Asiento de tertulia con idem.	0.50
Idem de paraiso con idem.	0.40
Entrada general.	0.10
Entrada á tertulia ó paraiso.	0.20

¿QUO VADIS?

El invento del señor Figueras.

Leemos en el Diario de las Palmas, de Canarias: Cuando circularon los rumores del invento realizado por el sabio ingeniero don Olegario Figueras...

Fe tuvimos en él desde los primeros momentos, y ésta fué acreciendo en nosotros a medida que el ilustre ingeniero nos iba comunicando...

He aquí el telegrama del señor Figueras que tanta satisfacción nos ha producido: Madrid 15-13 A.

Mucho celebramos que en Canarias se haya hecho un descubrimiento de esta naturaleza que a esta fecha ha de preocupar a las grandes compañías del mundo...

EL TIEMPO

Observaciones correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en "El Almirante".

Table with 4 columns: TEMPERATURA, Celsius, Fahrenheit, Barómetro. Rows for Máxima, Mínima, and Habana, Octubre 22 de 1902.

Observatorio de la línea "Vivero"

Table with 4 columns: Barómetro máxima, mínima, Termómetro a la sombra, Humedad máxima, mínima, Fovisión máxima, Agua caída, Viento, Electricidad atmosférica.

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Octubre 20 de 1902

Muy señor mío y de mi mayor consideración: mucho he celebrado que la Compañía anónima "La Matina", por medio del Presidente de la Comisión gestora...

Respecto al terreno delimitado en que se extiende el Sr. Taybo, de que su proyecto es mejor y más conveniente que el por mí presentado...

En fin, como hoy dirijo nueva instancia al Sr. Alcalde Municipal, de su resolución dependerá todo lo ulterior...

MIGUEL CARDONA Y AGUILERA. Sr. Leguina 2, altos.

Comisión de Ferrocarriles

Acuerdos tomados por la Comisión de Ferrocarriles, en sesión celebrada el día 21 del actual.

Declarando sin lugar la queja establecida por el señor F. Mora Ledón, contra el Ferrocarril The Cuban Central...

Declarando que la Comisión es incompetente para resolver la solicitud del señor José A. Riveros...

NOTAS ESTADISTICAS

IMPORTACIONES POR RIO JANEIRO

El Boletín de Aduanas publica la estadística de la importación de Rio Janeiro en 1901.

Table with 2 columns: País, Pesos fuertes. Lists countries like Gran Bretaña, República Argentina, Alemania, etc.

ASUNTOS VARIOS

LOS SACOS DE SANCTI SPIRITUS

Acaba de llegar a caballo el señor Méndez Peña, Juez de Santa Clara, nombrado Jefe especial para instruir procesos por los acontecimientos ocurridos el 10 de Octubre.

REGLAMENTO

Ha sido remitido al Presidente de la República, el Reglamento de la Guardia Rural, el cual estudiará el señor Estrada Palma.

ESCUELAS SABATINAS

Los maestros de Nueva Paz y Alacranes, han constituido una asociación con el fin de celebrar las reuniones sabatinas dispuestas por la Superintendencia General.

VOCAL

Ha sido nombrado Vocal de la Junta de Beneficencia de esta Isla, el doctor don Juan Guiteras.

REGLAMENTO

Ha sido autorizado para ejercer la profesión de ingeniero, el señor don Pablo Ros.

EL SEÑOR NUÑEZ

Ayer tarde estuvo en el Gobierno Civil, departiendo largamente con el señor Nuñez, la Comisión designada por la Asamblea Provincial del Partido Nacional...

Se trató sobre los asuntos del partido, sin que en ningún punto, que se sepa, hubiese disparidad de criterio.

El señor Nuñez y los comisionados entienden que no pueden comparecer de las cuestiones de carácter administrativo, que están reguladas por las leyes y a las cuales tienen que subordinarse...

LA TIENDA DE ROPAS

La Marquesita, San Rafael, esq. a Aguilera, realiza todas sus existencias por la mitad de su valor para dar cabida al comercio de invierno.

CIRCULO DE HACENDADOS

Directivos de Juntas Locales. Presidente: Pedro Arrieta. Vicepresidente: José O. Alvarez.

Palos. Presidente: Ernesto Varela. Vicepresidente: Ricardo Martínez. Secretario: Emiliano H. Gato.

Nueva Paz. Presidente honorario: Manuel F. Cuervo. Presidente: Ernesto Pérez Conill. Vicepresidente: Domingo Alonso Lavín.

INCENDIO EN CADENAS

El sábado a media noche fué destruida por un incendio la tienda de ropas "La Gloria Cubana", situada en la calle 12 antes Coronel Verdugo...

En la ciudad de la Habana a diez y ocho de Octubre de mil novecientos dos, en el Segregio de la Santa Iglesia Catedral y bajo la Presidencia de la señora doña Mercedes Sánchez...

DISTRIBUCION DE SOCORROS

En la Ciudad de la Habana a diez y ocho de Octubre de mil novecientos dos, en el Segregio de la Santa Iglesia Catedral y bajo la Presidencia de la señora doña Mercedes Sánchez...

- 1 Quintal arroz cañal. 1 id. azúcar. 2 Arrobas ríjoles. 1 Oja fécula. 40 Libras pan. 6 Arrobas carne. 1 id. pescado. 2 Quintales boniatos. 1 id. yuca. 6 Recimos plátanos. 18 Ombúas.

EL DIQUE

Ayer envió el Dique al vapor cubano Parícuta Concepción, de 1,350 toneladas, para limpiar y pintar los fondos.

LAS FOTOGRAFIAS POR CORREO

Sr. Director del periódico. Sr. En vista del comunicado que aparece en su número de la tarde de ayer, correspondiente al día de ayer...

DIARIO DE LA MARINA

En la Sala de sesiones del Ayuntamiento de Cienfuegos se ha celebrado un magnífico retrato al óleo del venerable general Bartolomé Masó.

DE LA GUARDIA RURAL

En la Jefatura de la Guardia Rural se recibió hoy el telegrama siguiente: Guantánamo, Octubre 21 de 1902.

Con noticias de que existía en lo más intrincado del monte Ras, un depósito de reses mal habidas, practiqué un reconocimiento...

En la línea "Gomes" del término municipal de Batabanó, Manuel Pérez dió muerte a paladas a su esposa e hirió gravemente a Regino Rodríguez...

LA CAUSA DE CUMANAYAGUA

Se ha encontrado la causa iniciada con motivo del robo de reses de Cumanayagua. Fue a parar nada menos que a Manzanillo.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A).

DE LA GUARDIA RURAL

En la Jefatura de la Guardia Rural se recibió hoy el telegrama siguiente: Guantánamo, Octubre 21 de 1902.

Con noticias de que existía en lo más intrincado del monte Ras, un depósito de reses mal habidas, practiqué un reconocimiento...

En la línea "Gomes" del término municipal de Batabanó, Manuel Pérez dió muerte a paladas a su esposa e hirió gravemente a Regino Rodríguez...

Se ha encontrado la causa iniciada con motivo del robo de reses de Cumanayagua. Fue a parar nada menos que a Manzanillo.

AZUCAR

Por el vapor inglés Olla que salió ayer tarde para Delaware (B. W.) via Matanzas se exportaron 27,000 sacos de azúcar.

RECORO SOCIAL

Hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en la calzada de Galiano número 8, celebra junta la Directiva de la benéfica sociedad Recoro Social...

EL CAMPAMENTO DUBROIQ

El día 10 del entrante mes de Noviembre se verificó simultáneamente en las Administraciones de Rentas de la Habana y Matanzas, la subasta de las cosas cartiles, caballerías, barracas y barracones del antiguo campamento americano "Dubroiq" situado en Matanzas.

OBRA DE ARTE

En la Sala de sesiones del Ayuntamiento de Cienfuegos se ha celebrado un magnífico retrato al óleo del venerable general Bartolomé Masó.

En vista del comunicado que aparece en su número de la tarde de ayer, correspondiente al día de ayer...

DIARIO DE LA MARINA

En la Sala de sesiones del Ayuntamiento de Cienfuegos se ha celebrado un magnífico retrato al óleo del venerable general Bartolomé Masó.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS.

De anoche

Panamá, Octubre 21. ATAQUE RECHAZADO. Participa el general Salazar haber recibido la noticia de que los revolucionarios al mando de los generales Uribe y Castillo...

De hoy.

París, Octubre 22. ANARQUISTA PRESO. Dijo "Le Figaro" que fué arrestado en la madrugada de ayer, en los momentos que trataba de escalar el muro de los jardines del Palacio del Eliseo...

GADA UNO POR SI...

Los fabricantes de galletitas, leche condensada, frutas en conservas, corvones y demás, en cuyos productos entra el azúcar, han celebrado una reunión en la cual acordaron oponerse a la ratificación del convenio de Bruselas...

CAMBIO DE POSICIONES

Dícese que el gobierno ruso está estudiando las ventajas que le reportaría devolver a China la plaza fuerte de Port Arthur, estableciéndose en Port Dalry...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

UN LOCO

Según la policía, hay mucha exageración en lo que ha publicado La Figaro, respecto al individuo que fué arrestado en el acto de tratar de penetrar en los jardines del Eliseo...

EL GOBIERNO DERROTADO

Según se prevía, el gobierno ha sido derrotado en la votación preliminar sobre su proyecto de reformas en el Arancel de Aduanas.

AMENAZAS

Los trabajadores que han sustituido a los huelguistas en las minas, son objeto de constantes amenazas de parte de éstos, y varias tentativas se han hecho en De-cuzville para descarrillar los trenes en que viajan los mineros no agremiados...

PROVEDORES DE LOS SOMALIES

Aseguran que los fabricantes alemanes y americanos han vendido a Mad. Mullah y demás jefes turbulentos de los somalies, un gran número de rifles con sus correspondientes portehochos.

VOTACION EMPATADA

Ayer resultó empatada en la Cámara Alta de Dinamarca, la votación relativa a la venta de las Antillas danesas a los Estados Unidos.

ESCASEZ DEL ARROZ

Con motivo de haberse perdido la cosecha de arroz de este año, de cuyo grano son muy reducidas las existencias de la anterior cosecha, se teme que prevalezca el hambre en el archipiélago, y el precio del referido artículo está subiendo constantemente.

Movimiento Marítimo

EL MARTIN SAENZ. Ayer fundó en puerto procedente de New Orleans, el vapor americano "Martin Saenz", con carga de tránsito.

EL MORRO CASTLE

Hoy entró en puerto procedente de New York, el vapor americano "Morro Castle", con carga general y pasajeros.

EL MAINZ

El vapor alemán de este nombre entró en puerto hoy procedente de N. York con carga y 96 pasajeros.

EL OTTA

Ayer tarde salió para Delaware (B. W.) el vapor inglés "Otta", con cargamento de azúcar.

EL LANDES

También ayer tarde salió para Trujillo en lastro el vapor alemán "Landes".

EL SANTIAGO

El vapor americano "Santiago" salió ayer tarde para New York conduciendo carga de tránsito.

LA MARIE

Procedente de Port Tampa, fundó ayer tarde en puerto, la barca cubana "Marie" con cargamento de madera.

LOS HOTELES

HOTEL "TELEGRAPH". Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. Mario G. Robly, de la Habana y E. Bark.

HOTEL "PASAJE". Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. H. J. Brown, Mario Brown, de los Estados Unidos; Carl Haynen, de Tampico.

HOTEL "NACIONAL"

Entradas.—Mr. G. J. Graham y señora, Mrs. Mary Graham.—Misa Francis Graham, de Nueva York.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 78 a 78 1/2 V. Cidreira... de 78 a 79 V. Billetes B. Español... de 44 a 44 V.

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO AVISO. Se venegaron Señores asociados a este Centro, que concurren a la Junta General correspondiente al primer Trimestre del año social de 1902 a 1903.

ASOCIACION DE LA HABANA

DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA. Cumpliendo prescripción reglamentaria, a las 7 y media de la noche del domingo próximo de 26 del mes corriente, se celebrará en los salones del Centro...

Advertisement for MARIA IGNACIA PERAZA Y CEBALLOS, DE LA TORRIENTE, HA FALLECIDO. Includes a cross symbol and details of the funeral service.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque



BUCCAR

Erz Condé de París y de Orleans.

Erz Condé de París y de Orleans. Su valor y riqueza hacíanle aparecer entre los más poderosos señores de Francia.

Disgustado por la elección y queriendo hacer valer sus derechos a la corona, levantóse en armas el duque de Lorena.

Con objeto de asegurar la corona en sus sienes de su hijo Roberto, asoció al mando y lo hizo consagrar en Orleans.

Con Hugo Capeto empezó en Francia la tercera dinastía, llamada de los Capeto.

REPORTER.

PEDAGOGIA

Es innegable que en la educación se encierra el porvenir de los pueblos, y que depende de los grados de cultura de sus habitantes, su más alto concepto en el concierto de las naciones y la base de su riqueza.

No puede negarse que, en este particular, se ha hecho mucho en Cuba, y los exámenes de las aptitudes de los maestros, en el primero y segundo grado de sus conocimientos, al igual que las conferencias dadas en la Escuela de Verano, representan un gran paso en este sentido.

Hombres ilustrados existen en Cuba, que han tomado a su cargo esa hermosa tarea, escribiendo libros para que el profesor enseñe la esfera de sus conocimientos, y libros que respondan altamente a ese fin.

Y en este sentido, debe citarse con gran encomio la casa editorial americana de Daniel Appleton y Compañía, que ha dado a la enseñanza textos de inapreciable valor, que en toda la América latina han encontrado al desarrollo de la enseñanza, merced a la suma de conocimientos que han llevado a la inteligencia de los encargados de difundirla.

No más que con enumerar algunas de las importantes obras pedagógicas que constituyen la Biblioteca del maestro publicada por la casa de Appleton, se puede apreciar el alcance de esa empresa y lo provechoso de sus resultados, y eso solo basta para que el maestro celoso del mayor éxito de sus funciones educadoras, busque, estudie y aplique los conocimientos que le proporcionan las obras escritas por los más eminentes educadores del mundo, como Froebel, Huxley, Baldwin, Sully, Wickesham, Collins y otros que tienen fama universal.

Viene en primer lugar, en esta biblioteca, el libro de Wickesham denominado Métodos de Instrucción, obra que representa para su autor una li-

bor incansable de diez años y que tiende a facilitar a los maestros el conocimiento de muchas cosas de inmediata aplicación en el trabajo de las escuelas, apartándoles del camino trillado de la rutina y ofreciéndoles un campo vasto para su noble cometido, a fin de que, con los conocimientos que le proporcionan, persuadidos de que la enseñanza pone a contribución toda ciencia y arte, puedan con ellos trabajar con provecho en el perfeccionamiento del linaje humano.

La educación del hombre, por Federico Froebel, es otra de las obras de esta hermosa y atilísima biblioteca. El autor de este sistema de enseñanza objetiva, por medio del juego en los jardines de la infancia, que ha sido adoptado con provecho en casi todo el mundo, dice al final de su libro que éste, y toda la vida de quien lo escribió, no tienen otro fin que el de hacer dignificar al hombre la apatía del conocimiento firme y seguro de sí mismo para la penetración, para la claridad de la vida libremente formulada, para todo lo que conduce, por grados sucesivos de desarrollo y de formación, de la edad del adolescente a la vida. Y si necesario fuera invocar en testimonio de ello, una garantía exterior, agrega Froebel que atestiguarían que ha escrito la verdad, "todos esos niños, dotados de tanta frescura e ingenio, de valor y de alegría, de inteligencia y de alma, que formaban como una graciosa gaita en que se ins-

piraba el autor y que mientras escribía este libro, le rodeaban, sin fatigarse jamás de sus lecciones, reclamándole sin cesar una satisfacción, un nuevo alimento para su actividad, y para su vida."

No menos importante tiene en la biblioteca del maestro la obra de Baldwin, que lleva por título Dirección de las escuelas, libro de texto para las escuelas normales, y obra de consulta para los maestros y funcionarios del ramo de instrucción pública, como para los padres de familia. En esta obra se desarrolla un sistema en armonía con la enseñanza moderna, y los planes y métodos que se ofrecen están hechos en el aula y comprobados en la eficacia en centenares de escuelas.

El niño y su naturaleza, escrito por la Baronesa Marehott-Balov, es una hermosa exposición de las doctrinas de Froebel sobre enseñanza; libro de propaganda, con plan fijo y determinado, de propaganda convincente. Al igual que esta obra es el Manual de enseñanza objetiva, de Calkins, que enseña al maestro la manera como ha de proceder para desarrollar paso a paso la inteligencia de los niños, y al decirle lo que debe hacerse, presenta los ejemplos explicativos que se le enseñan proféricamente.

Figuran así mismo en la biblioteca del maestro publicada por la casa de Appleton, obras como la Educación intelectual, moral y física, por Herbert Spencer; Lecciones de cosas, por Shel-

don; Principios y práctica de la enseñanza, por Johonnot; Conferencias sobre enseñanza, por Fiteb; Psicología pedagógica, por Sully; La enseñanza elemental, por Oarrie; El estudio del niño, por Taylor; Elementos de Fisiología e Higiene, por Huxley y Youmans; Anatomía, Fisiología e Higiene, de Appleton, y otras que constituyen un tesoro para el maestro, y cuyo estudio se impone como una necesidad en el ejercicio de su noble profesión.

Consiguémoslo, para terminar, que esta obra y cuantas ha publicado y publica la renombrada casa americana de Appleton, se encuentran de venta en la antigua librería de Wilson, hoy propiedad del Sr. Solizco, — Obispo, 41 y 43, — que es el representante general en Cuba de la poderosa casa editorial americana, que ha llevado sus obras, con general aplauso, a todos los países de América en que se habla nuestro idioma.

Teléfonos en la República de Cuba.

CUESTION PALPANTE

Se ha presentado a las Cámaras de Representantes un colosal proyecto de concesión para el establecimiento de servicios telefónicos, a cortas y largas distancias, comprendiendo en el mismo proyecto, toda clase de comunicaciones eléctricas con y sin hilos.

Grandioso sería este proyecto en cuanto se refiere al progreso de las comunicaciones instantáneas en este país, donde las vías terrestres son tan difíciles; pero la forma en que se presenta aquí, ataca de manera violenta los respetabilísimos intereses del Estado, y los no menos atendibles de los particulares, entre los que se encuentran los concesionarios de redes telefónicas actuales, así como las compañías de cables y aún todas las de los ferrocarriles de la República, a las que con razón ó sin ella, facultó la nueva Ley vigente de los ramos, para la extensión de sus respectivas par-

teniendo de sus respectivas paradas, creemos cumplir con un deber, haciendo el análisis de dicho proyecto, para poner de manifiesto las razones y fundamentos legales en que nos apoyamos para hacer tales aseveraciones.

El mismo proyecto, en cuanto se refiere a la instalación de Redes y su funcionamiento a cortas y largas distancias; sistema automático, etc., etc., nos señala en Noviembre de 1900, a su llegada a este país del respetable ingeniero electricista, Administrador ó Presidente de la Red telefónica de la Habana, Sr. A. F. Binudell, etc. que, hasta la fecha, hayan podido ver realizados aquellos proyectos que por lo sublimes se hacen casi imposibles.

Vino dispuesto, según la prensa de esta capital, a introducir toda clase de adelantos y mejoras en el servicio de teléfonos, entre ellas la comunicación con las principales ciudades de la Isla,

que se decían que su ideal era que los vecinos de la Habana pudieran hablar por teléfono con Cardenas, Cienfuegos, Santiago de Cuba y demás pueblos importantes.

Para ello un sindicato americano, fuertemente interesado en la Compañía de la Red telefónica de la Habana, se propuso reformar todo el sistema usado hasta ahora, introduciendo en dicho servicio todos los adelantos modernos. Entre otras cosas, se haría el soterramiento de los alambres, utilizando el efecto del ascotamiento, y nombrando representantes de la nueva Compañía entregó al General Wood los proyectos de reforma que dicha empresa quería llevar a efecto.

Se escribió también que la referida Compañía telefónica llevaba muy adelantados los trabajos, para el establecimiento de la red telefónica que había de unir en breve todos los pueblos de aquella provincia y se señalaron los grandes progresos que había obtenido y obtendría la antigua Red Telefónica de la ciudad, hoy "Habana Telephone Co.," pues en un momento a aquella fecha, 1900 ó 1901, había logrado hablar con puntos distantes, tal como Marianao, Punta Brava y otros muchos, y que el "Gobierno interventor no hubiera dado el orden de paralizar los trabajos y tendido de líneas fuera del límite de 10 kilómetros, señalado, como a todas las demás Redes en sus respectivas concesiones, hubieran podido estar comunicadas con Matanzas y Pinar del Río—est último punto no tiene ni ha tenido nunca concesión—y que en el momento no les faltaba el apoyo del Gobierno, pronto podría comunicarse telefónicamente de la Habana a Santiago de Cuba.

Y, por último, en Junio de 1901, se aseguró que en un plazo de quince días quedaría establecido entre el Vedado y la Habana el servicio telefónico automático, que sería el que se estableciera en toda la ciudad, pero que la reforma obligaba a empezar las líneas más retiradas. Decía la importante y progresiva nueva Compañía "Habana Telephone Co.," que se acabaría, pues "la indiscreción del Centro telefónico, que hasta entonces había tenido la intervención de todas las conversaciones," y que en el adelanto sería un servicio telefónico "independiente, soberano y sin carboneras." (Obrévese que esto lo declaraba una Compañía americana.)

Según diccionarios: Fíjense ustedes que se quiere hablar con el teléfono n.º 145. Pues el interesado corre una "plancha" sobre las respectivas cifras de un cuadro: la del 1, la del 2, y la del 5, y queda comunicado en el acto. Tendremos, repetitivamente, rapidez, reserva y precisión en el servicio telefónico, que nunca falta nos hace; y prediciendo estas tan excelentes bondades, llega Febrero de 1902 y el Gobierno interventor lleva a la Gaceta la estudiada é importantísima Orden número 50, sobre líneas telegráficas ó telefónicas, que conviene no olvidar, porque ella nos enseña la previsión del Gobierno en el particular, en evitación de abusos, que advertía ya exagerados y que esperaba sobrevinieran mayores, y la voz de alerta al nuevo Gobierno de la naciente República, a fin de que fijara su atención en lo absurdo é incomprensible de algunas pretensiones que ya, como se ve, van resultando y que nos obliga por deber a escribir, aunque sin pretensiones, estas cuartillas.

Cuando todo esto se escribía, cuando se señalaban todas esas maravillas, que producían temor justificado a los concesionarios actuales de Redes Telefónicas; maravillas iguales a las que hoy se demuestran bajo "un proyecto oneroso y absurdo" por variadas y distintas razones tanto técnicas cuanto administrativas, a nuestros Representantes en la Cámara; nosotros que también queremos todo lo que signifique progreso positivo para la República cubana, pero en la forma y medios posibles, respetando toda Ley, así como toda disposición que de ella se derive y todo derecho é intereses, propios de la nación y de sus habitantes, nos preguntamos:

¿Cómo es posible que una Empresa concesionaria de una Red Telefónica que en un plazo relativamente corto —siete años— tiene que entregar al Estado esa misma Red, con todas sus líneas y aparatos en servicio y en valor que a la hora de hoy a unos 200,000 pesos; porque dicha Red es sólo un usufructo para explotarla y que además debe abonar al Estado el 22.1, por 100 de su recaudación total actual, venga en favor de Cuba a hacer gastos de tal consideración que para ello quizás no fueran suficientes los ingresos que hubieran de obtener por el servicio, dentro del radio de 10 kilómetros que señala su concesión, por más que esos gastos no puedan compararse a los que produce la instalación de un ferrocarril, como se ha querido demostrar para solicitar ahora que la concesión pa-

EL CINTURON ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin le dá al hombre que haya perdido su vitalidad, el rigor necesario para sentirse bien y volverse fuerte. Es el único remedio de este siglo que le dá al hombre fuerza vital.

EL CINTURON ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin se usa 6 ó 8 horas durante la noche, mientras V. duerme, y en este período de tiempo una corriente eléctrica vivificadora va penetrando en su sistema nervioso, y fortaleciendo los tejidos debilitados y todos los órganos con su propio elemento de vida "electricidad."

MILES LO RECOMIENDAN. Hay hoy más de 50,000 personas usando mi CINTURON ELÉCTRICO con el resultado más favorable que pudiera apetecerse.

Estos se han curado de Debilidad nerviosa, Destrucción física, Dolores reumáticos, de los Riñones, del Hígado, de dolor de espalda, de neuralgia, de indigestión, de dispepsia y otros males que hacen la vida insostenible. Los he curado devolviéndoles su juventud y sus fuerzas. Por eso le aprecian tanto. Se han sentido amigos del mundo entero.

MI CINTURON ELÉCTRICO

cura la impotencia, la debilidad general, el reumatismo, las pérdidas seminales, y todas las Afecciones nerviosas. No pierda tiempo y deje para mañana, lo que debe V. atender hoy, véngame a ver ó escribame que le indicaré el camino que debe seguir, y si lo considero indispensable le recomendaré uno de mis CINTURONES ELÉCTRICOS para que se cure V. y quede agradecido.

EL CINTURON ELÉCTRICO DEL DR. MCLAUGHLIN

CURA después que todos los medicamentos han fallado. Pase por mi oficina y tendrá la CONSULTA GRATIS

y le daré gratis mi libro ilustrado de 80 páginas que contiene todos los informes necesarios.

Lo mando por correo al que lo solicite remitiendo este anuncio.

La mejor prueba es el testimonio del que se ha curado. Lea esto

UN CLIENTE AGRADECIDO

Doctor McLaughlin—Habana Cuba. Muy señor mío: Recíbole su atenta carta. A la cual tengo gran satisfacción en contestar, puse que me demuestró saber si he pasado algún cambio en mi salud después de llevar su Cinturón Eléctrico. Al cual le digo con gran gusto que su Cinturón ha sido eficaz para mi achaque, pues he sido impotente al extremo de considerar casi inútil mi remedio y aunque hasta ahora no he tenido la hora de sentirlo a usted y darle esta satisfacción, no he dejado en momento de manifestar la eficacia de su Cinturón, pues soy una persona bastante conocida y relacionada en esta ciudad por ser mi jefe uno de los más populares, y todos los que antes me consideraban al extremo de pensar que yo era un caso de curación, me felicitan y se maravalan de recomendarme su Cinturón. Hoy se admiran de su eficacia, por cuya virtud he tenido resultados alucinados con algunos médicos eminentes que me han dicho que no me quedaba nada que hacer, pero que yo me he curado con su Cinturón. Así que me pongo a recomendarlo a todos los que sufren de esta enfermedad, y a quienes les he dado el nombre de "Cinturón Eléctrico" para que se acuerden de mí cuando necesiten de él. Así que con toda satisfacción me pongo a recomendarlo a todos los que sufren de esta enfermedad, y a quienes les he dado el nombre de "Cinturón Eléctrico" para que se acuerden de mí cuando necesiten de él. Así que con toda satisfacción me pongo a recomendarlo a todos los que sufren de esta enfermedad, y a quienes les he dado el nombre de "Cinturón Eléctrico" para que se acuerden de mí cuando necesiten de él.

Federico Casas, REAL 22—CARDENAS, CUBA.

Debilidad muscular y cesación.

Doctor McLaughlin—Habana. Muy señor mío: Con inmensa satisfacción puedo comunicar a usted que los resultados que he experimentado con el uso de su Cinturón Eléctrico han sido maravillosos. Antes había que me hallaba completamente inútil a causa de la debilidad de mis miembros. Al extremo que no podía andar diez pasos sin que me rindiera el cansancio, sinó me impedía el montar a caballo. Todos esos males han desaparecido con el uso de treinta días de su Cinturón Eléctrico. Hoy hago largas jornadas a caballo, ando continuamente a pie sin sentirme más agotado, y me siento más ligero, enérgico y me hallo tan fuerte como cuando tenía 40 años (hoy tengo 73). No puedo más que agradecerle su gran bondad, y le pido que generalice su remedio, para que yo pueda recomendarlo a todos los que sufren de esta enfermedad, y a quienes les he dado el nombre de "Cinturón Eléctrico" para que se acuerden de mí cuando necesiten de él. Así que con toda satisfacción me pongo a recomendarlo a todos los que sufren de esta enfermedad, y a quienes les he dado el nombre de "Cinturón Eléctrico" para que se acuerden de mí cuando necesiten de él.

Domingo A. Deca y Hernandez, ARROYOS DE MANTUA, CUBA.

CURADO DEL ESTOMAGO Y DERRAMES EN OCHO DIAS

Doctor McLaughlin—Habana. Por más de tres años he padecido del estómago, de nervios y de debilidad, me recomendaron muchas medicinas me recomendaron, sinó logré el mejor alivio. Hace ocho días compré uno de sus Cinturones Eléctricos y poco después que todos mis padecimientos han desaparecido, encontrándome hoy completamente curado, por lo que estoy muy agradecido. Lo anterior para que publique este testimonio de gratitud parabólico de los que como yo han sufrido lo anterior de usar su Cinturón Eléctrico. Quedo de usted, atento a s.

Eugenio Vidal, YACHT CLUB—PLATA DE MARIANO.

Curado del estómago y nervios.

Doctor McLaughlin—Habana. Muy señor mío: Tengo el mayor gusto de decirle que su Cinturón Eléctrico me ha curado el estómago, hígado y potencia nerviosa. Y para su satisfacción y bien de la humanidad lo digo al presente.

José M. Espinosa, Magallanes del vapor COSME DE HERRERA, Sta. Mercedes.

CURADO DE VARIÓCELE

Habana, Septiembre 19 de 1902. Doctor McLaughlin—Habana. Muy señor mío: He padecido más de diez años de variócele y mucha debilidad en las piernas, al extremo de que no podía caminar el medio día, hasta que me decidí a comprar uno de sus Cinturones Eléctricos número 7. Si lo he tenido necesidad de dos meses para curarme por completo, y por lo tanto lo doy a usted las gracias y le autorizo a usar para que lo haga público y llegue a los que sufren de esta enfermedad la oportunidad de curarse. De usted atento, y a s.

Policiano Esquerro, Establecimiento de ropa LA FRANQUIA—CRUCES.

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin cura después que todos los otros medicamentos han fallado. Pase por mi oficina y tendrá la CONSULTA GRATIS y le daré GRATIS MI LIBRO con todos los informes necesarios. Se manda por correo al que lo solicite remitiendo este anuncio.

DOCTOR M. A. MCLAUGHLIN

O'REILLY NUMERO 90. HABANA, CUBA.

Horas: 8 a. m. hasta 8 p. m.

Domingos: 10 a. m. hasta 1 p. m.

FOLLETIN 39

LA MUJER FATAL

Novela històrica-social POR CAROLINA INVERNIZO

Esta novela, publicada por la casa editorial de "El Sol", se vende en la "Moderna Poesía," Obispo número 132.

(Continuación.)

—¡Ay, pues, tiene usted esposa a hija? ¡Y jamás ha hablado de ella! Permanecer tanto tiempo separado de ella!

—Nos separa una ornel necesidad, pero pero hoy la desaparecido todo obstáculo y nada impide que nos reanemos.

—Acaso se oponía su padre de usted a esa unión?—me preguntó a él.

—No, no,—respondí,—era demasiado generoso para sujetarme a tan dolorosa prueba.

Nuestro diálogo fué interrumpido en este punto con la llegada de mi buen mozo, al cual apreciaba mucho.

También pareció sorprendido y casi espantado, al oír las razones que me daba de Londres, pero se repuso en el acto y me desecó con afectuosas palabras un feliz viaje, deseando vivir lo bastante para volverme a ver.

—Nos volveremos a ver sin duda,—exclamó vivamente,—y Nante, que es para mí una segunda hija, encontrará

en la mía una hermana menor, y en mi mujer una madre.

La joven estaba tan conmovida que ni aun pudo responderme.

Partí.

¡Oh, cuán diferente fué este viaje del primero!

Entonces era un desconocido, un desagradado que no se atrevía a mirar a la cara de los otros pasajeros por miedo de que no leyese en sus ojos el delito cometido, la vergüenza de que había cubierto en nombre.

Ahora era un hombre rico, que podía llevar alta la frente y cuyo nombre despertaba en todas partes admiración, simpatía y respeto.

Me físico también había cambiado completamente.

Los que me habían conocido fiasco, pálido, descolorado, con grandes ojos lánguidos y soñadores, imberbes, los boques caídos sobre la frente, vestido modesto, no hubieran podido imaginar una tan grande y completa transformación.

Era seguro que sin mis íntimos me hubieran reconocido con este barba rubia, brillante, bigotes a lo Vandick, la tez rosada, los cabellos al rape, el conjunto formado y robustísimo.

Estaba en la sorpresa que me producía hasta en la esposa adorada.

Pero legad a Italia, a Turín, no tuve fuerzas para presentarme en seguida a mi suegro.

Permanecí algunos días en la fonda

y después alquilé un piso en la casa donde tú, Pío, vivías, esperando tomar domicilio bajo más adelante.

Pensé entre tanto informarme de lo que había sido de mi adorada....

En este punto, Landry se detuvo para enjugarse de nuevo la frente.

El rosado color de sus mejillas había desaparecido; sus ojos se cerraron y se abrieron muchas veces seguidas para no dejar salir las lágrimas que los veían; toda su energía parecía desvanecida.

IV

Después de algunos momentos de silencio, que Pío se guardó muy bien de turbar, y luego de haber apurado un vaso de Marsala, que hizo asomar de nuevo los colores a su rostro, Landry prosiguió:

—Llégame a casa del abogado que me había generosamente defendido y proporcionado los medios deirme, para compensar, por los medios que podía, el bien que me había hecho, y por él obtuve todos los informes que deseaba.

Experimenté la primera desilusión. Aquel hombre honrado había muerto hacía seis meses.

Lloré como si hubiese sido mi padre, y cuando se calmó mi dolor, pensé en los medios de procurarme directamente los informes que deseaba.

Un día alquilé un carruaje y me hice conducir a la quinta donde se había re-

tirado el padre de mi amada, después de la fuga de su hija.

En la quinta vivían otras personas que me eran desconocidas.

Pregunté, temblando, qué había sido del anciano gentilhombre, y el nuevo dueño de la quinta me respondió sonriendo:

—¡Oh, el conde está muy bien; tiene una salud de hierro! Ahora sale a las razas de Turín, pues desde el matrimonio de su hija parece haberle tomado gusto al mundo.

Retrocedí, herido en el corazón.

—El matrimonio de su hija—balbuceé.—¿Aquella... joven se ha casado?

—¡Oh, hace mucho tiempo, cosa de unos doce años ó más! Casó con un marqués que podía ser su padre y tiene un hijo de unos diez años, hermosísimo, el retrato de su madre.

¡Ojalá volviera loco. La voz que así sonaba repercutía dolorosamente en mi cerebro.

Pero me contuve.

—Dispénsame usted—le dije—hace muchos años que estoy ausente de Turín, y conozco que debo encontrar muchos cambios. Pero recuerdo que entonces la hija del conde tenía otras relaciones que su padre no aprobaba.

El nuevo dueño de la quinta sonrió encogiéndose de hombros.

—Ya sé a lo que se refiere usted,—exclamó,—y aquel pobre conde ha pasado sin duda a muy malos ratos, a cau-

sa de los rumores que corrieron acerca de los amores de su hija con un estudiante ó escribiente, no recuerdo bien.

La verdad es que le habían jugado una partida serrana.

El conde, un perfecto gentilhombre, había tomado a su cargo la suerte de una joven, hermana de leche de su hija, hija de unos antiguos sirvientes de la casa, a la cual hizo educar.

Aquella desgraciada, ya mujer, aprovechándose de que la hija de su suecrucho estaba en el convento, decidida a profesar, a pesar de las réplicas de su padre, se hizo pasar por la propia hija del gentilhombre.

Y con un impudor, no raro en tal clase de criaturas, engañó a un pobre imbécil, que la hizo madre y que por ella hasta incurrió en un delito, que se absolvió en vista de la angustia de que había sido víctima por causa de aquella correntona, que acabó por seguirle al extranjero y que se habrá perdido con él.

Yo escuchaba con la garganta apretada, presa de una especie de shogo.

—¡Oh, hijo del conde!—balbuceé.

—¡Oh, hijo del conde!—me respondió dirigiéndose a una mujer que había asistido al diálogo y aprobada con movimientos de cabeza,—que nunca habrá sabido nada de este feo negocio, y que, venida por las suplicas y lágrimas de su padre, renunció al casorio y consistió en volver al mundo.

Hubiera sido ciertamente una locura

clausurarse viva con su belleza y su dote.

No quisiera oír más.

Retíreme, presa de un convulso estremecimiento.

¡Podía admitir aquella absurda historia!

No, debí ser inventada para que el honor de mi adorada saliese salvo de aquella espantosa intriga.

Y no había yo mismo aprobado, mientras estaba en la cárcel, que la casara de confianza de la hija del conde de esa casa del hospital a la joven, haciéndola pasar por su propia hija.

Para aquellas precauciones para evitar un escándalo, no debieron servir el conde para legitimar un matrimonio que su hija había rechazado con horror.

¡Y mi hija! ¡Qué había sido de aquella pobre criatura que había venido al mundo llena de salud y de vida!

¡Volví a casa, presa de una triaca, abrumadora, con el corazón inundado de hiel.

¡Batar tantos años alimentando la esperanza de volver a encontrar a la mejor adorada, a la madre de mi hijo, y encontrarla casada con otro!

¡No, no era posible!

Aquella unión había sido impuesta por el padre; y por el otro con las amenazas, con los tormentos.... Me decidí. Me presentaría al conde. (Continuará.)

ra la Compañía Nacional de Telefonos...

Como es posible que esa misma em...

Y como es posible sobre todo, que...

Esta composición la dedicó su autor...

Una pregunta al simpático director...

Quería conocer a Cuba. Noacros, por cortesía siquiera...

Y ahora, que Albino abra sus puer...

En ella figuran las señoritas Cle...

El ejemplo que tiene Anselmo López...

Una pregunta al simpático director...

Al estar el menor Francisco Ortega...

En la calle de la Habana número 191...

La meretriz mexicana Rafaela Suárez...

Ante el capitán de la cuarta Estación...

La blanca Argentina Monseñ y Martínez...

Detenidos en el Puerto. A las dos y media de la madrugada...

El señor Isidoro Coraz dice que él es...

También asegura que hace tiempo...

Y ahora, dirá el rey, a qué llamará...

Partidos y quinielas para mañana...

Primer quiniela, a 6 tantos. Mañana y Trece, blancos, contra Isidoro...

Segunda quiniela a 6 tantos. Navarrete, Ohio, Abadino, Petit...

Al estar el menor Francisco Ortega...

En la calle de la Habana número 191...

La meretriz mexicana Rafaela Suárez...

Ante el capitán de la cuarta Estación...

La blanca Argentina Monseñ y Martínez...

GACETILLA

LOS TEATROS ROY. - En Payret es...

Se estrenó a "El hijo de la Mascota..."

Como fin de fiesta: "Arístides para...

En Albino se pondrá en escena "La...

Y en Alhambra se dará la segunda...

Y mientras la simpática tiple va a...

Presenta una tarde por las cercanías...

La Maquiritita. - Como como años...

Lo que escriben los autores. - El...

En el teatro popular estoy escribiendo...

Y no me ocurre más. Ahí sí, paso horas...

UN PELUQUERO LISTO. - Al día siguiente...

Al rey asió del bolsillo una moneda...

Y no reanó el pelo, pero desde...

LA NOTA FINAL. - Qué felicidad - decía una amiga...

ESPECTACULOS. MIERCOLES 22 DE OCTUBRE...

FRONTON JAI-ALAI. - Temporada de...

Academia Mercantil. - Idiomas, Dactilografía y Escritura...

Por 15 centenas. - Se alquila oficina...

CENA EN "EL JEREZANO". - Esta noche, hasta la una, CENA por 40 cts.

Por 7 centenas. - Se alquilan las habitaciones...

Vidrieras. - Se venden varias muy baratas...

DE TODO UN POCO

La luz como medicina. (F. Matiz)

Exposición del paciente durante trát...

Anagrama. (Por Juan Lanús)

Notas E notao

Logogrifo numérico. (Por Jotabé)

Rombo. (Por M. T. Rio)

Cuadrado. (Por Juan Cualquiera)

Terceto de sílabas. (Por Juan Lanús)

Soluciones. Al Anagrama anterior: DOMITILA CORREA.

Habaneras. (NOTAS) María Labat. Quién es María Labat? Le conocen todos cuantos estuvieron...

CRONICA DE POLICIA. NOTICIAS VARIAS. A la voz de jai-ai... Fundada en un momento de su estad...

ANUNCIOS. AVISO. Academia Mercantil. Por 15 centenas. Por 7 centenas. CENA EN "EL JEREZANO".

DE TODO UN POCO. La luz como medicina. Anagrama. Logogrifo numérico. Rombo. Cuadrado. Terceto de sílabas. Soluciones.